



# 年节 俗世的神圣

巫少飞 衢州市新闻传媒中心记者 巫鹭工作室主持人

“日穷于次，月穷于纪，星回于天，数将几终，岁且更始”。春节，上古三代或许有着原始的宗教典礼意味。到了周代，在五祀等内容外，逐渐发展为全民的娱乐狂欢。在送旧迎新的年节里，驱疫逐邪活动本身就是为了阳春的到來开辟道路。其人天的合和文化，促成了寒气的退隐，也因此年节文化有了“送陈纳吉”的强烈更新意识。

纪年生肖关联着人生，是中国人自然文化一体化的世界认知系统；“压岁钱”是中国人钱的民俗，使我们社会不仅仅建立在金钱交易的概念上；对联、年画在文人诗词、民间故事、楹联中仍保留至今；舞龙、舞狮、灯笼、鞭炮体现了使人精神愉悦的“平静的激情”。元宵节的饺子、汤圆，也使简单的“吃”蕴含了人文伦理的心灵归属。可以说，年节文化包含了口承文学、历史传说、生产技术、交际礼节、人生仪式、节日庆典、组织制度、娱乐游戏、艺术技能、信仰心理等文化元素。

我们的“共同体”背后都需要神圣性。春节，是中国人的文化胎记，是“俗世的神圣”，它负载着厚重的历史积淀和情感聚合，人们的精神在亲情的浸润交融之中得以升华。

在一个民族精神情感的年节载体中，在一个充满人性温情和企盼的年节中，每一棵树、每一朵花都充满生机，每一声鞭炮都是跳动的脉搏，每一声问候都是天籁之音……年节文化，为人间增添了无数温暖与希望，也提升了我们的精神高度。



## 年味

衢州市新华小学二(4)班 潘仕宸  
小记者证号 H243113  
指导老师 戴玉珍

今天我走在路上，发现和平时很不一样，为什么呢？今天的大街上好多人，很多商铺门口也放着音响或是喇叭，也有吆喝声，特别的热闹。我连忙问妈妈，今天怎么这么热闹呀？妈妈说，快过年了呀！大家都开始置办年货，买吃的，买穿的，买用的……

我嚷嚷着也要去置办年货，要去感受一下这热闹的氛围。

我来到花鸟市场，这里更加拥挤了。我们先到了买春联的地方，一片大红色，特别的喜庆。我选了两只灯笼，一只给弟弟，一只自己留着。然后又来到鲜花店，我帮妈妈挑选了百合花和富贵竹，老板夸我这么能干，这两种花在过年最畅销了，寓意好。

妈妈又带我来到炒货区，这么多好吃的，看得我眼花缭乱，感觉什么都想吃一口。突然闻到了隔壁的烤鸭味，不远处又飘来了烤鸭味，真的是飘香千里呀！

浓郁的年味，离新年越来越近，好喜欢过新年，有新衣服穿，有好多好吃的，还有压岁钱……小伙伴们，你们也会像我一样喜欢过年吗？

## 傲雪寒梅

柯城区尼山小学六(2)班 徐晨凯  
小记者证号 H243885  
指导老师 叶秀珍

今年的梅花，开得比往年更艳丽、更傲气。城里乡下皆是如此。

正是大雪纷飞之时，在家乡院门前，突然，一股淡雅的清香沁入鼻息之间。抬眼寻找，才知是墙角的那棵梅花开了。

那是邻院种的，两家隔着一道砖垒起的矮墙，而此时，只见几簇梅花的枝头探进了我们的院子里。花枝上，雪白的小花零星点缀，像是一个个小姑娘趴在墙上羞答答地张望着。轻轻一闻，那树梅花的幽香顺着矮墙飘到了你的鼻尖，那淡淡的、幽雅的香味恰恰好，增之一分则太浓，减之一分则嫌淡。这样的香气，是能直击心灵、驱散阴霾的！这样的香气，是独属于梅花的！

城里也是如此。我家阳台外，数十棵梅花傲立在窗前。梅枝上，有些含苞待放的花骨朵，一个个小小的，饱满的，就像是一个个倒着的小水滴；有些绽开了一点点

小花朵，活像是一个个未成熟的小桃子；有些将近完全绽开的大花朵，就像是一串串红色的风铃，仿佛风一吹动，就能发出欢快的笑声……

天还是那么的冷。可是，梅花却开得那么艳，她们傲立在寒风中，似是毫不畏惧。她的花朵，小而精致，让人看了心生怜爱；她的每一片花瓣，像是用玉细细雕琢成的，那么纤细而优雅；她的每一片花瓣，又像是用水晶慢慢地磨出来的，那么通透而美丽……一片片花瓣，看了让人忍不住去喜爱，却又担心那柔弱的花瓣随时都可能掉落。

雪扑打在上面，梅花灵动得又像一幅画，仿佛她就是应该和圣洁、忠贞、傲然和坚韧连在一起的。梅有傲骨，愈是风欺雪压，她开得愈精神，愈傲气。她清幽淡雅，独树一帜。

回头想想自己，在生活中，常常遇到一点点挫折就垂头丧气，止步不前。可是梅花呢，她无论面对多大的困难，总会迎难而上，毫不退缩。想到这些，我再次闭上眼睛，痴痴地吸了一口气，似乎想吸进梅花的精神，梅花的傲然，梅花的骨气！



## 年年有余

开化县北门小学二(6)班 王慕真  
小记者证号 B240143  
指导老师 方晓君

## 校园的美

江山市新塘边小学四(4)班 刘心悦  
小记者证号 D242090  
指导老师 杨周燕

“哇，雪好大……”兴奋的声音飘在耳畔。我走到走廊，看着漫天风雪，倾耳还能听到雪花飘落校园的“沙沙”声，洁白的雪花在校园的空中翩翩舞动。

雪欢快地下着，课间走在校园吉鱼池边，走在操场上，仿佛置身于童话镇的仙境。同学们按捺不住内心的跃动。操场

上，空地里，到处洋溢着快乐的呼喊声。“嘿哈，打雪仗咯！”“我要造个小雪人！”……奔跑的多彩的大棉服，为银装素裹的校园增添了别样的色彩。期末复习的紧张和压力被抛到了脑后，我们尽情地释放着自己对雪的欢喜。

一觉醒来，窗外还是一幅幅美不胜收的素雅画卷。背上书包，我小心地走在路边，有些地方会打滑。远远地看到校门口的桥上有几抹彩色，等走近了才发现是我们的校长和老师正在铲雪铲冰。校园的主干道已经清扫出来，有一段路还铺上了红地毯，确保我们的安全。

我的心里暖暖的，抬头一望，学校的美景还在。在我们还捂着脑袋感到寒冷时，我的语文老师、英语老师都因为清扫道路而热得拉开了外套拉链。早读课下课，当我在走廊远眺时，老师们五彩的身影仍在晃动，为校园增添了几抹跳跃动人的颜色。

这时的校园，更美了。

## 盼

衢江区第四小学四(4)班 余昊恺  
小记者证号 Q240628  
指导老师 蓝夏红

盼望着，盼望着，新年的脚步近了！

盼新年，是因为新年最喜庆。瞧，大街两旁早已挂上红红的灯笼。绿化带上换上了各种鲜艳的花，或红或黄或紫，每一朵都这么美。街道上的店铺也装扮过了，各种对联、各色窗花，焕然一新。处处张灯结彩的，喜庆极了！

盼新年，是因为新年最热闹。外出打工的爸爸妈妈回来了，在外求学的哥哥姐姐回来了，隔壁邻居的小伙伴们也回来了。家里热闹，家外也一样热闹。

盼新年，因为新年的晚饭最美味。每年的年夜饭都是妈妈掌勺。一大早她就忙开了，洗菜、切菜、炖肉、蒸虾……忙得不亦乐乎。而我就在一旁巴巴地等着、盼着，有时也像一个小跟屁虫似的跟在妈妈后面，妈妈走到哪我就跟到哪，为的就是想早点尝到那份美味。

盼新年，是因为新年的夜空最绚丽。每到了零点钟声敲响的时候，每家每户就开始放烟花。“嗖—嗖—嗖”“砰—啪”……各种各样的烟花腾空而起，有的像绽开的花朵，有的像银色的瀑布，有的像巨大的蘑菇，红的、黄的、绿的、紫的……各种颜色纵横交错，一时间，照亮了夜空，也照亮了我们的笑脸。

盼望着，盼望着，新年已经微笑着朝我走来了！